



JINGSHEN WENMINGBAO

2025年1月9日 星期四

浙江宁波市启动"四明传习"大思政工作品牌

本报讯(竺佳 甄苗苗)日前,浙江省宁波市大中小 学思政教育一体化建设阶段性推进会在浙江万里学院 举行。会上,"四明传习"大思政工作品牌正式启动。

"四明传习"大思政工作品牌是宁波市教育系统立 足四明大地,深挖区域文化资源、红色资源和中国特色 社会主义宁波创新实践案例,贯彻"德为先、理为基、志 为本、责为魂"的明德、明理、明志、明责教育思想,围绕 具有宁波特色的红色根脉、文化传承、城市认同和"知 行新说"四大系列课程重点打造的大思政教育一体化

品牌。这一品牌的启动,标志着宁波市大中小学思政教 育一体化建设迈出了坚实的一步。 本次推进会上还举行了2024年度宁波市大中小学

思政教育一体化示范"金课"颁奖仪式,表彰了一批在思 政教育一体化建设中取得突出成绩的共同体团队。7名 获奖"金课"代表进行了现场展示交流。来自浙大城市学 院的鲁晓川教授从自身经历出发,从育人目标、教学内 容、教法运用等方面对老师们的教学效果讲行了点评, 对现场教师代表展示的教学实际提出了宝贵建议。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

立足"四心",走好"四路"

-河北遵化市蹚出新时代邻里节新路径

去年以来, 遵化市不断深化河北省"双争" 活动和唐山市主题教育实践活动,依托新时代 邻里节,开展了丰富多彩的系列主题活动,切 实提升群众幸福感。

为了让新时代邻里节活动质量更高、形式更 多样, 遵化市27个乡镇(街道)根据属地特点、文 化资源和行业职能、服务对象,制定了各自的活 动方案,按照"日常活动周周有、较大活动定期 有"的原则,画出"时间线"、列出"任务表",明确 "责任人",清单化推进,突出各乡镇(街道)品牌 化特点, 蹚出了一条新时代邻里节新路径。

以"真心"走好引导之路

为引导广大群众共同抵制陈规陋习,培育 文明乡风、良好家风、淳朴民风,全市上下多样 化开展邻里节特色活动。

宣传教育常态化。该市印发《遵化礼仪规 范手册》3000册,通过开展活动、加强培训等 方式,分发给广大市民;摸排各方面64名人才 组建市级礼仪教育宣讲团,开展"文明有你携 礼同行"礼仪教育培训活动,持续宣传树新风、

摒弃陈规陋习

引导方式多元化。与"我们的节日"活动相 结合,该市在春节、重阳节、端午节等传统节日 期间开展走访慰问、文艺展演、手抄报、阅读等 移风易俗主题活动,传承和弘扬中华优秀传统 文化;拍摄移风易俗原创短视频作品《O彩礼》, 举办移风易俗宣讲擂台赛等活动,其中西三里 镇巩山村获唐山市"'双争'有我·咱村的那些 事儿"村规民约故事讲述擂台赛第一名,并被 推荐参加河北省集中讲述活动。

以"关心"走好惠民之路

遵化市始终坚持把重心放到城乡基层、多 办群众需要的活动,将新时代邻里节与文明实 践活动充分结合。

党群干群心连心。各市直单位志愿服务队 在学雷锋纪念日、3·15国际消费者权益日、全 国科普日等重要时间节点深入社区、村居,集 中开展低碳出行、法律普及、防范诈骗、老年人 信息无障碍沟通、急救技能培训、政策咨询等 文明实践活动6400余场次。

志愿团队齐助力。该市根据居民需求,结 合本地蓝天救援队、零工邦零工市场、新华眼 镜、飞龙跆拳道等志愿服务组织,为广大市民 提供健康咨询、救援知识培训、按摩推拿、测视 力、非遗展示等服务;谋划开展志愿服务大集 市、"总系夕阳情彤心映时光"关爱老年人公益 婚纱摄影等系列活动,真正做到每一次举办的 邻里节活动都是居民需要的活动,让居民在家 门口就可以享受到暖心服务。

以"巧心"走好创新之路

遵化市通过精心设计各类主题向上、形式 新颖、内容丰富的邻里节活动,打响品牌,使邻 里节活动开展得既具声势、又有实效。

去年以来,遵化市接连开展"春到古县·遵 化有礼"文化活动、"'遵'声放歌 共话崛起"首 届百姓音乐节、"颂党恩 赞家乡"百姓文化艺术 节、"与祖国同行"文艺汇演等大型群众性文化 文艺活动。此外,该市充分发挥文化名人、文化 组织众多和文化特色明显的资源优势,创作出 《谁不说咱遵化美》《崛起遵化》《遵化人民有力 量》等大批脍炙人口的地方名曲名作。

为激发乡村文化活力,全面推进乡村文化 振兴,该市还持续组织开展"四季村晚 礼满遵 化"群众性文艺展演活动,组织各乡镇(街道) 常态化开展"四季村晚"活动。

以"恒心"走好宣传之路

遵化市牢固树立"大宣传"理念,充分发挥 新媒体优势,去年以来,共举办邻里节活动 7700余场,精品活动160余场。该市各级各类 媒体全面发力,"礼仪遵化"官方视频号拍摄制 作短视频264个、微文412篇,其中《谁不说咱 遵化美》歌曲合唱等单条视频点击量突破10 万,"遵化在外游子大拜年"短视频浏览量达到 14万+,各类短视频平台发布的活动海报受到 一片好评,真正实现面向多圈层、所有年龄段 推送,将"以邻为善、以邻为家"的文明新风传 遍千家万户。

下一步, 遵化市将继续依托新时代邻里 节,真正将遵化打造成"阡陌交通,鸡犬相闻" 的邻里"桃源"。







近年来,山西省运城 市稷山县稷峰镇杨赵村灯 笼制作产业发展迅速,全 村40多户商户从事该产 业,年产灯笼1000万对,不 富。近日,在杨赵村灯笼 产业园区内,工人们加班 加占赶制灯笼,以满足节 日市场需求。图为工人在 制作灯笼。 史云平 摄

贵州黎平县:凝聚社会力量 同赴"文明之约"

◎ 詹家斌

斑马线旁,行人静静地等待着绿灯亮起,来 来往往的车辆自觉让行;公交车前,赶去上学的 中小学生自觉地排着长队;公交站牌边,印有"捐 建单位:黎平同齐医院"字样的候车座椅上,坐着 几位老人正悠闲自在地聊着天……从设施功能 完善到市民素质提升、从政府部门主导到社会力 量参与,贵州省黎平县在推动文明城市创建过程 中奏响了一曲文明和谐、共创共享的美好乐章。

去年以来,黎平县以巩固提升"贵州省文 明城市"创建成果为目标,紧扣"文明在行动· 满意在贵州"活动,大力实施"黎平是我家·美 成一股绳、形成一股劲,让广大市民从身边看 丽靠大家"城镇管理全面提升攻坚行动,不断 将文明创建"主力"向社会层面"骨干"扩展。广 泛发动民间商会、民营企业、爱心人士等社会 力量,在县城区曙光大道、平街、清泉路等主次 干道大力开展"文明街市"创建行动,积极动员 湖南商会、浙江商会投入资金在商业大街一平 街修建公共座椅、投放公益广告;黎平同齐医 院主动投入资金,在县城区部分公交站增添配 备候车座椅,切实把社会力量合成一股力、拧

得见、摸得到的幸福中,真正感受到人人参加 创建、人人抓好创建的强劲"脉动"。

主次干道的"文明街市"只是汇聚社会力 量参与文明创建的一个缩影,背街小巷、旅游 景区更是凝聚社会力量加入文明创建的一处 延伸。2024年,黎平县紧扣实施旅游质量服务 提升行动,充分发挥政协委员的自身优势,在 巩固提升翘街"诚信一条街""城镇精致管理示 范街"创建的基础上,大力开展"翘街花巷·你

我同行——委员在行动"文明创建活动,积极 众筹资金打造"翘街花巷",将购置的花卉、藤 本植物置入翘街旅游景区内苏维埃银行旧址 门前、双井、大井、福音堂、马家巷等点位中,让 翘街旅游景区焕发出蓬勃的活力。

当前,社会力量共创、共抓、共治、共享,已 经成为黎平县大力开展文明城市创建、"文明在 行动·满意在贵州"活动的一种方式、一种共识, 在广泛动员社会力量共赴"文明之约"的同时, 更能倾听到社会力量迸发出的"美妙之声"。

筑牢信念基石 营造文明氛围

青海海西州天峻县高质量推动意识形态工作落实落细

去年以来,青海省海西蒙古族藏族自治州 天峻县围绕"举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展 形象"使命任务,以习近平文化思想为引领,坚持 党管意识形态,牢牢掌握意识形态工作主动权、 话语权、领导权,扛牢压实意识形态工作主体责 任,通过加强政治理论武装,强化意识形态阵地 建设,开展文明实践活动等举措,推动意识形态 工作落实落细,为精神文明建设添砖加瓦。

天峻县严格落实党委理论学习中心组学习 制度和"第一议题"制度,召开县委理论学习中心 组会议15次,开展专题研讨学习8次,组织"党纪 国法大讲堂"3期,指导各级党组织深入学习贯彻 党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察

青海重要讲话精神,县级领导和党组织负责人深 入乡镇、村社等领域开展宣讲236场次。

为了进一步加强广播电视安全播出管理, 天峻县加大对融媒体中心的硬件投入保障力 度,对各单位的535个微信群、46个微信公众 号摸底排查,集中开展学校和户外宣传阵地排 查,对10个落实不力单位下发通报督促整改。 同时,天峻县揭牌成立中小学生态文明教育实 践基地,按照"一街一主题"思路,对县域"四横 三纵"街区分类设计安装主题灯箱,全面宣传 爱国主义、民族团结、法治文化、文旅特色等内 容, 夯实基层意识形态安全根基。

在文明实践方面,天峻县组织评选2020一

2022年度县级文明乡镇4个、文明村社45个、 文明单位9个、文明家庭2户、精神文明建设先 进工作者3名,并先后组织参加海西州第三届 "智阁鲁如"文化旅游季、非物质文化遗产宣传 展示展演、民间刺绣传习,开展天峻县农牧民 摄影文艺志愿培训等活动,进一步丰富群众精 神文化生活。天峻县印发新时代文明实践"三 级阵地+文明单位"共建联盟建设方案,统筹推 动社会主义核心价值观宣传教育和移风易俗 等群众性主题教育走深走实。

天峻县推动"扫黄打非"工作提质增效,持 续开展"清源、固边、净网、护苗、秋风"五大专 项行动,联合多部门全面排查旅店业、图书销 售店、打字复印店、手机店、影音行业等场所10 轮次,召开2024年"扫黄打非"工作专题培训 会,为13个新建"扫黄打非"基层站点授牌。坚 持正确的舆论导向,精心策划系列宣传活动, 主动加强与多家媒体的沟通,聚焦民族团结、 生态环保、民生项目等方面推出一批接地气、 有温度、暖人心的新闻报道,形成舆论宣传强 大合力。聚焦网络安全问题,天峻县紧密关注 新闻媒体的舆情信息,还深入开展国家网络安 全宣传周系列活动,发放宣传材料100余份。

该县将继续聚焦县委、县政府中心工作,在 舆论引导、阵地管理、核心价值观培育等方面下 功夫,全力以赴推动意识形态工作落实落细。

全国精神文明建设 经验・交流征文 漳州片仔癀药业股份有限公司联办



广西南宁市 文化惠民点亮美好生活

本报讯(吴潇)笔者从有关部门了解到, 2024年广西南宁市为民办实事文化惠民工程 "送戏下基层""儿童剧、地方戏剧进校园""传统 戏曲、精品剧目进校园"三大项目圆满完成,让 更多优秀文化作品走进校园、走进千家万户。

2024年以来,南宁市组织南宁市民族文 化艺术研究院、南宁市艺术剧院有限责任公司 两家国有文艺院团开展文化惠民演出活动,深 入乡镇、行政村(社区)、景区、商圈、军营、企 业、建筑工地等地开展"送戏下基层"演出400 场,在中小学校开展"儿童剧、地方戏剧进校 园"演出129场,在驻邕高校开展"传统戏曲、 精品剧目进校园"演出25场,圆满完成了554 场专业文艺演出活动任务,让百姓欣赏到高水 平、高质量的文艺作品。文化惠民演出活动节 目类型丰富多样,演出内容贴近基层群众需 求,促进了城乡文化交流与融合,激发了群众 对文化的热爱与追求。文艺院团通过创作文艺 作品、开展有奖问答等方式,宣传党的方针政 策和社会主义核心价值观,以及禁毒、卫生等 知识,让群众从中获得教育和启发。

专业文艺院团还充分发挥自身优势,大 力扶持基层文艺团队,发掘和培养了一批基 层文艺骨干,提升了当地文化活动水平。"在 '送戏下基层'过程中,我们不仅为群众送去 文艺表演,还对群众组建的基层文艺队进行 帮扶和培训,提升基层文艺爱好者的表演水 平。"南宁市艺术剧院歌舞团青年文明号号 长、舞蹈演员徐文静说。

河南周口市 多项新春主题活动迎新春

本报讯(黄佳)1月5日,笔者从河南省周口 市文化广电和旅游局了解到,周口市将于1月21 日(甲辰年腊月二十二)至2月12日(乙巳年正 月十五),在关帝庙片区、引黄调蓄湖、周口野生 动物世界、建业运河古镇等重点区域推出新春主 题活动,丰富春节期间群众的精神文化生活。

据了解,今年在关帝庙片区举行的"三川 十馆·春会"活动是周口面向广大市民、归乡游 子、外地游客倾情打造的一场新春年俗盛会。 活动期间,"寻味儿时记忆"民俗展演、"送万 福、进万家"义写春联活动、全民健身精品节目 展演、国潮音乐节、全市唢呐大赛等多场活动 将轮番上演。

引黄调蓄湖将以"三川汇永福,乙巳闹新 春"为主题,以自然生态景观为映衬,开展体育 赛事、无人机表演、婚恋交友联谊、青年游园、 非遗打铁花表演、永福灯谜会等活动。

周口野生动物世界以"游乐嗨欢"为基 调,春节期间推出"山海奇幻游"系列活动。活 动将以《山海经》为纽带,通过创新的主题活 动、特色商品和宣传推广,将周口文旅的魅力 展现给更多人。

建业运河古镇突出"古镇风情"定位,活 动期间将举办非遗表演、亲子体验、娱乐游 玩、新春庙会等活动,为群众奉上丰富多彩的 春节文化大餐。

江西赣州市 生活垃圾分类宣教中心启用

本报讯(胡中肖承霞)1月2日,赣州市生 活垃圾分类宣教中心在江西省赣州市章贡区 南康路正式启用。这是一座集科普、培训、互动 于一体的市级垃圾分类科普基地。

当日,赣州市城管局联合章贡区城管局邀 请社区、物业、居民代表及章江路小学北校区 师生代表作为首批参观者,共同见证启用时 刻。一楼宣教馆内,垃圾分类挑战赛、互动抢答 等电子游戏让孩子们兴致盎然,在玩乐中学习 分类知识;二楼活动室的"垃圾分类 变废为 宝"创意作品展,精美作品吸睛无数。分类小广 场上,志愿者们积极参与"垃圾分分乐""分类 大转盘"等互动游戏,现场气氛热烈。

赣州市生活垃圾分类宣教中心遵循节能 降耗与循环利用原则,由闲置垃圾中转站改造 而成。作为全市垃圾分类工作的展示与交流平 台,该中心将接受各单位、学校、社区及志愿者 团体预约参观学习和教育培训,不定期举办各 类活动,邀请市民体验多元互动乐趣,引领市 民走向绿色低碳生活。

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 王丽 版式 刘英卉 校对 任超